

提前谋划 不打无准备之仗

从踏上札达县那一刻起,中铁十七局四公司阿里门达公路项目部经理何伟就很清楚,只有抓住青藏高原全年6个月的施工黄金期,才有可能完成施工任务。为了做好统筹管理,何伟一上场就带领项目工程部部长、测量队长对管段进行了30天的实地勘察。他们强忍剧烈的高原反应,在了解当地政策法规、风土人情的基础上,详细考察地料地材供应源、设备物资运输条件、沿线生态环保重点及可供选择的劳务队伍等,为接下来顺利展开生产布局打下了坚实基础。

"先排兵再布阵,施工效益才有保障。"何伟在开工仪式上反复强调。经过对沿线河床砂石料的质量检测,阿里门达公路项目部迅速利用自有加工设备,联合有关方面办起了砂石料加工厂,不到2个月时间,就囤积砂料7万多立方米、碎石料1.8万余立方米,一方面满足本管段材料需要,另一方面还支援其他标段兄弟单位,现已节约成本140多万元。

同时,阿里门达公路项目部还积极做好其他物资储备工作,划分4个施工队分管不同路段建设,提前为各施工队储备了1000吨水泥、300吨柴油,并从拉萨、格尔县、札达县三个地方分远、中、近的模式提前签订混凝土、钢筋、柴油等主材供货协议书,根据物资前期测算,制定出在途货物运输不低于300吨物资供应制度。临战前的超前决策、精准谋划、增配人才尖兵,助推了项目进入更高管理平台,未曾决战,四公司就棋高一筹已超前布局,为高原施工的全面推进赢得先机。

环保先行 保护高原绿水青山

阿里门达公路项目部承建的标段最高海拔5050米,沿线不少路段属软基路段,生态环境极为脆弱,一旦遭受破坏将难以恢复。为实现工程建设与环境保护双赢目标,保护藏区青山绿水,阿里门达公路项目部推出了一系列行之有效的绿色施工举措。

进场之初,该项目部把生活驻地、拌和站等 临时设施建在无草的荒地上,避免破坏植被;工 区生活 系屬均使用液化气 电能等清洁能源 减少大气污染;对营地生活垃圾实行分类收集、储藏,按照环保要求定期处理;设定职工外出行走固定路线,防止践踏植被,全方位营造了人与自然和谐相处的良好生态环境。

建设中起到表率作用,让藏区人民见证了什么是真正的铁道兵精神!"

他们充分借助当地环保部门力量,把沿线 植被分布情况、野生动物活动规律及环保法规 等逐一列出,并邀请环保局专家到项目部进行 全员环保培训。在开工前,阿里门达公路项目 部提前在施工现场、生活区和野生动物迁徙通 道设置环保宣传栏和标志牌共16处,向全员及 当地群众宣传环保理念与知识。同时,该项目 部还成立环保小组,配备专职环保工程员,制定 环保管理制度及实施细则,明确各施工点、各施 工环节责任人和作业人员的环保责任,并从项 目部到班组再到个人,逐级逐人签订《环境保护 责任状》,把环保与个人收入挂钩,变"要我环 保"为"我要环保"。

札达县地广人稀,在荒无人烟的地段经常有凶猛的野兽出没,给施工人员人身安全造成威胁。今年4月,阿里门达公路项目部几名测量员正在工程测控点进行测量作业,测量队长偶尔一次转头,突然发现大伙儿身后三四百米远的草丛里,几只野狼正向他们悄悄逼近。他立即带领大家稳步撤退,迅速回到通勤车内,开车返回驻地。这几只野狼紧盯车队,跟着部大车返回驻地。这几只野狼紧盯车队,跟着部大大车返回驻地。这门召开防狼专题会议,并举办大双野生动物防御技能培训班,请来藏区经验,举行型野生动物防御技能培训班,请来藏区经验,举行公司,发情况应急演练,并结合实际用高音金属敲击声来驱赶野狼,多措并举保证全员人身安全,保护野生动物。

科学管理 发挥人力资源合力

"在海拔 4500 米以上的高原地区从事体力 劳动,高原反应会大大加剧,这就给作业人员各 方面管理带来不利影响。"何伟深知,要干好阿 里门达公路工程,必须科学管理施工队,在充分 保障工人权益的基础上整合人力资源,才能推 动施工生产顺利进行。

为此,阿里门达公路项目部农民工与自有职工同工同酬,不搞双重标准,每月工资由项目部财务部直接打到工人工资卡上,避免协作队伍直扣农民工工资等情况发生。同时该项目

部充分照顾藏族、回族工人不同的生活习惯,定期安排专车到距离驻地80公里外的达巴乡及 札达县采购糌粑、酥油茶和羊肉等,保障少数民族工人饮食供应,受到少数民族兄弟的好评。

项目部员工正在进行切割

阿里门达公路项目部的工人来自7个不同省区,包含汉、藏、回等多个民族,大家生活习惯各不相同。为此,该项目部成立了劳务管理办公室,制定出台了《日常生活制度》《环境保护办法》和《劳务管理失误责任追究制》等10项管理制度,与各劳务队分别签订《劳务管理责任书》《社会治安综合治理责任书》和《安全包保责任书》,并逐人签订《劳动合同》,出台了《劳务人员突发事件应急预案》,用科学完善的制度强化源头管理,充分维护工人权益,激发他们施工生产积极性。

在劳务队伍选择上,阿里门达公路项目部坚持"五不用"原则,即不是专业队伍的不用,没有专业技术人员的不用,与企业领导沾亲带故的不用,投机钻营的不用,"三证一书"不齐全的不用,并实行"录用条件""施工预算"和"择优录用"三公开,在签订合同时,明确工程概况、环保指标、质量目标、定额标准、履约责任、总造价、工期和安全责任等,做到选用过程高度透明,严控劳务队进场关。

同时,针对有的工人技能素质较低,不能很好适应高原施工需要的情况,该项目部结合工种把工人编排到施工能力强的作业队班组中,采取老带新等方法,边干边学边提升,一方面促进其提升职业技能,另一方面也大大提高了劳务队整体素质,有利于施工生产发展。

严格要求 筑造高品质工程

"在阿里,我们的底线就是工程合格率100%,要全力以赴建好这条藏区公路。"这是中铁十七局四公司领导对阿里门达公路项目部提出的质量管理"硬杠杠"。

在施工过程中,阿里门达公路项目部先后 攻克了高海拔混凝土耐久性、配合比、人模温 度和脱模搬运等诸多技术难题。他们通过安 装蒸汽炉、搭设保温棚、增加热风机和设立自 动测温装置等,使预制混凝土储放地温度满足 质量要求,解决了高寒地区对混凝土施工的不 利影响。为最大限度减少恶劣环境对工程建 组,接连攻克了高原条件下的"取土场地表植被保护""桥墩表面裂纹控制""混凝土表面养护技术"和"机械设备保养"等10多项技术难题,积累完整成熟的高原施工经验,获得重要科研数据300多项,为实现质量创优打下坚实

今年4月5日,在施工现场进行质量巡检的项目部安质部部长胡国伟发现,标段5公里处的1座涵洞外观有轻微错台现象。经仔细检查,他还发现局部区域出现少量蜂窝麻面。施工一队队长闻讯赶来,一看只是很小的质量问题,便只想简单修复一下。胡国伟没有答应,立即请项目部试验室主任到场查看。经检测,此处的微小质量问题是因施工温度过低导致混凝土强度不够。经项目部批准,施工一队把此处涵洞拆除重建,安质部还对近期施工的涵洞进行全面检查,发现一处、拆除一处、重建一处,确保无任何质量问题。

7月12日,项目部副经理杨建伟发现挡墙 有1处没有按施工图纸要求预留排水孔,当即 要求施工队返工。施工队长觉得这是小事,心 想眼看挡墙施工就要完成,索性以各种理由拖 延不干,准备把"生米煮成熟饭"蒙混过关。等 到月度检查时,项目部再次发现该问题,项目部 领导二话没说,抡起大锤向挡墙砸去。施工队 长急了,一边阻止一边说:"这个挡墙就是少了 个排水孔,这么长的线路,验收检查不至于这么 细致,你不说别人不会发现,没必要砸了重新施 工。"但项目部上下态度坚决,施工队只能把墙 推倒重建。事后,项目部相关负责人说:"其实, 刚建好的挡墙推倒重建我也舍不得,但大家在 高原施工本就不易,必须严格把好质量关,如果 锤子不砸下去,那就会砸了中铁十七局四公司的 牌子!"

铁军铸魂 雪域高原献青春

在阿里门达公路项目部工作的职工,都经 历过高原上那种复 业景 呕吐和失眠交织的只 子。虽然环境恶劣、条件艰苦,但这些中国铁建 人始终保持乐观精神,"天上无路我们修,神仙 怕走我们走"是他们口口相传的一句话。大无 畏的背后,蕴藏着许许多多隐忍与坚持。

沥青表面温度测试

有的职工来到工地没两个月体重就锐减25斤,胸闷气短、头昏脑涨、嘴唇开裂、脸部脱皮是每个人的"家常便饭"。开工至今,没有人没经历过不眠,但为了抓住5月至7月的黄金大干期,很多人在工地一待就是20多个小时。有的同志晕倒在现场,吸氧苏醒后,又顶着种种身体不适,坚守在各自工作岗位上。

阿里门达公路项目部党工委负责人冯天河是一名1980年入伍的铁道兵,他早在3年前就来到高原工作。2015年底,为了让儿子冯春来到高原历练一下,他在征得儿子同意后,向组织上要求把冯春来调到条件艰苦的西藏雅江项目部工作。经过2年多的锻炼,冯春来迅速成长,并于今年3月来到阿里门达公路项目部从事设备物资管理工作。5月5日,因工地机械缺油,冯春来主动申请去札达县城拉柴油。项目部以身城的路途较远,路况复杂难行,车辆在崎岖的"搓板路"上颠行,就在离县城16公里的地方,路上的一个钢筋头扎爆轮胎,车子失控翻滚到坡下,冯春来年轻的生命永远定格在29岁。

在处理完儿子后事后,冯天河马不停蹄地赶回项目部。有人问他:"你后悔让儿子来阿里吗?"他说:"不后悔,在艰苦环境下施工就要做好牺牲的准备,这是一名合格的中国铁建人应该有的担当。春来是我的骄傲,他从小到大,我因到处施工没能陪在他身边。这次,是我在西藏把他丢了。我会坚守在阿里,继续把春来生前没修好的公路修通……"话没说完,冯天河已是泪流满面。

正是有了中国铁建人的勇于挑战、敢于吃苦、不怕牺牲的大无畏精神,才有了现今青藏高原上一条条连接四面八方的康庄大道。在这里,中铁十七局四公司阿里门达公路项目部全体干部职工还将继续坚守、继续奋斗,为推动西



邮发代号:1—57 地址:北京市复兴路40号 邮政编码:100855 电子报网址:www.crcn.com.cn 新闻部电话:(010)52689207 政文部电话:(010)52689202 记者评论部:(010)52689208 美术摄影部电话:(010)52689215 办公室电话:(010)52689219 广告 部电话:(010) 52689201 传真:(010) 52689200 广告 经营许可证:京海工商广字 0250号(1-1) 经济日报印刷厂印刷 星期二、四、六出版 单价:每份1元 季价:39元全年定价:156元